



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΩΣ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΜ.Ε. ΤΟΥ ΕΠΑΝ ΙΙ 2007-2013

Ο ΣΒΒΕ με επιστολή του προς τον Ειδικό Γραμματέα για την Ανταγωνιστικότητα κ. Ε. Σταυρόπουλο, ζήτησε να εξετασθεί η ύπαρξη ρητής αναφοράς σε όλα τα προγράμματα που θα προκηρυχθούν μέσω του ΕΠΑΝ ΙΙ και αφορούν στην ίδρυση ή στον εκσυγχρονισμό των ΜΜΕ η δημόσια χρηματοδότηση που θα λαμβάνουν να αποτελεί αφορολόγητο αποθεματικό είτε στα πρότυπα των διατάξεων του Αναπτυξιακού Νόμου είτε στα πρότυπα των προγραμμάτων (ΠΕΠ) που επιβλέπουν τα Τραπεζικά Ιδρύματα.

Στην επιστολή τονίζεται ότι η εν λόγω απόφασή του Υπουργείου θα αποτελέσει σημαντικό κίνητρο για περαιτέρω συμμετοχή στα προγράμματα του ΕΠΑΝ ΙΙ των ΜΜΕ σε μία περίοδο πολύ δύσκολης οικονομικής συγκυρίας.

Αναπτύσσοντας τα επιχειρήματά του ο ΣΒΒΕ επεσήμανε ότι η χρηματοδότηση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα & Επιχειρηματικότητα (ΕΠΑΝ ΙΙ) 2007-2013 αποτελεί σημαντικό εφόδιο για τον τεχνολογικό και οργανωτικό τους εκσυγχρονισμό με θετικές επιπτώσεις στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους και στην αύξηση της απασχόλησης, επ' ωφελεία της εθνικής μας οικονομίας.

Παρά τη μέχρι σήμερα σημαντική διάθεση κονδυλίων για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό των ΜΜΕ στο πλαίσιο του Γ' ΚΠΣ 2000-2006 κυρίως μέσω του ΕΠΑΝ Ι και του Αναπτυξιακού Νόμου 3299/04 όπως τροποποιήθηκε με το νόμο 3522/2006 πολλές επιχειρήσεις δεν επωφελούνται από την αξιοποίηση των κονδυλίων αυτών παρά το σημαντικό αριθμό πηγών πληροφόρησης που υπάρχει σήμερα.

Ένας από τους κυριότερους παράγοντες που από τη μία πλευρά αποθαρρύνει τις επιχειρήσεις αυτές από τη συμμετοχή τους στα διάφορα προγράμματα και ταυτόχρονα από την άλλη δημιουργεί δυσαρέσκεια σε όσες από αυτές υλοποιούν έργα ενταγμένα σε προγράμματα χρηματοδότησης του ΕΠΑΝ Ι, είναι η φορολόγηση της δημόσιας χρηματοδότησης που λαμβάνουν ως επιχορήγηση στο πλαίσιο του προγράμματος που συμμετέχουν, καθώς σύμφωνα με τις παραινέσεις και τις κατά καιρούς οδηγίες των αρμοδίων υπηρεσιών και ελεγκτικών οργάνων του ΥΠΑΝ, θα πρέπει αυτή να εγγράφεται ως έσοδο στα βιβλία της επιχείρησης.

Παρά τις όποιες αντικρουόμενες απόψεις επί του συγκεκριμένου θέματος ιδιαίτερα δε όσον αφορά και στη φορολόγηση επί του ποσοστού της κοινοτικής συγχρηματοδότησης της επιχορήγησης, επισημαίνεται η διαφορετική αντιμετώπιση σε σχέση με το ΕΠΑΝ του εν λόγω ζητήματος, από τις διατάξεις του Αναπτυξιακού Νόμου αλλά και από τις διατάξεις που διέπουν τα προγράμματα Μεταποίησης, Τουρισμού και Εμπορίου-Παροχής Υπηρεσιών που υλοποιούνται μέσω των ΠΕΠ με ευθύνη των Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων που έχουν ορισθεί ως Τελικοί Δικαιούχοι.

Συγκεκριμένα :

α) στις συμβάσεις έργων μεταξύ των επιχειρήσεων και των Χρηματοπιστωτικών Ιδρυμάτων αναφέρεται ρητά ότι «η δημόσια χρηματοδότηση αποτελεί για την επιχείρηση αφορολόγητο αποθεματικό και δεν αφαιρείται από την αποσβεστέα αξία των επιχορηγηθέντων παγίων!».

β) στον Αναπτυξιακό Νόμο 3299/04 και την 3522/2006 τροποποίησή του που ισχύουν μέχρι σήμερα και συγκεκριμένα στο άρθρο 8.6 «Λογιστική απεικόνιση των ποσών των ενισχύσεων στα βιβλία της επιχείρησης» αναφέρεται ρητά ότι «τα ποσά των επιχορηγήσεων που εισπράττουν οι επιχειρήσεις εμφανίζονται σε λογαριασμό αφορολόγητου αποθεματικού το οποίο δεν μπορεί να διανεμηθεί πριν την παρέλευση πενταετίας από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης..... Το αποθεματικό αυτό δεν υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος με την προϋπόθεση ότι θα παραμείνει αμετάβλητο και δεν θα διανεμηθεί ή κεφαλαιοποιηθεί πριν περάσουν δέκα χρόνια από το χρόνο σχηματισμού του. Αν κεφαλαιοποιηθεί υπόκειται σε φορολογία με συντελεστεί ο οποίος αντιστοιχεί στο ένα τρίτο του συντελεστή φορολογίας που ισχύει κατά το χρόνο κεφαλαιοποίησης ή διανομής για τα νομικά πρόσωπα που

» Με βάση τις παραπάνω επισημάνσεις γίνεται φανερό ότι δημιουργείται μία «αδικία» και άνιση μεταχείριση – αντιμετώπιση των Μμ.Ε. (ιδιαίτερα σε αυτές που έχουν ενταχθεί ταυτόχρονα και στο ΕΠΑΝ και στα ΠΕΠ στους τομείς μεταποίησης, τουρισμού και εμπορίου-παροχής υπηρεσιών) σε μία περίοδο μεγάλης οικονομικής τους στενότητας και έντονης δυσκολίας εξεύρεσης κεφαλαίων από αυτές, απόρροια της χρηματοπιστωτικής κρίσης και των φραγμών του Τραπεζικού Συστήματος.